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Zweck:

Zubehor:
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Bild:

Ubbelohde

Viskositidtsmessung mit einem Kapillarviskosimeter.

Kapillarviskosimeter {39-1}
Doppelwandiges Temperiergefd3 {68-3}
Thermostat {75-bei}

Stoppuhr {17-1}

Peldusball {8-14}

Viskosimeter mit Losungsmittel (Ethanol) ausspiilen, Losungsmittel entfernen.

Doppelwandiges Glasgefa3 mit Stativmaterial fixieren und an Thermostat anschlieSen
(unten rein und oben raus). Thermostat auf 30°C.

Viskosimeter hineinstellen und Glasgefall mit Wasser fiillen.

Zu messende Fliissigkeit (demineralisiertes Wasser) in das Viskosimeter einfiillen,




Durchfiihrung:

Hinweis:

Literatur:

Viskosititen und

Hohe bis zwischen die Einflilllmarken.

Lange warten bis die Temperatur konstant ist und das Viskosimeter gut temperiert ist.

VerschlieBen des Beliiftungsrohres mit dem Finger und gleichzeitig Hochziehen der
Fliissigkeit mit Peldusball oder Schlauch und Mund in das Kapillarrohr bis {iber die
obere Ablesemarke (Luftblasen vermeiden).

Messen der Fallzeit des oberen Meniskus von der oberen zur unteren Marke.

Die Dimension der auf dem Gerét angegebenen Gerédtekonstante ist mm?/s.

Messbeispiel: k= 0.009652 mm?*s Temperatur T=30°C
T=89s
v=k (T — ®) wobei ® = Hagenbach-Korrektur
v=0,009652 (89 — 1,22) = 0.847 mm?/s

Literaturwert: 0,804 mm?/s

Das Hagen-Poiseuille-Gesetz liefert fiir die Viskositit:
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mit der Apparatekonstante:
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t: Messzeit fiir das Durchlaufen der Strecke von der oberen zur unteren Ablesemarke.

Bedienungsanleitung von Schott-Geridte zum KPG-Ubbelohde Viskosimeter.

Dynamische Viskositét (Zahigkeit, Koeff. der inneren Reibung) n

Finheiten:

Wasser:

Einheit: [n] = Pascalsekunde, Pa-s = N-s/m? = kg/(m's)
Friiher: Poise (P) und cP (Zentipoise), 1 P =0,1 Pas

Kinematische Viskositét (= dynamische Viskositét/Dichte)
Einheit: [v] = m?%/s

Friiher: Stokes (St) und cSt (Zentistokes), 1 St =10 m?/s = 1 cm?s

1 ¢St=1 mm?/s
Bei 0°C n=1,791 mPa's v=1,791 mm?%/s =1,791-10'6 m?/s
Bei 20°C n=1,003 mPa's v=1,003 mm?/s
Bei 30°C n=0,798 mPa's v=0,801 mm?*/s



